



同舟共济 科学防治战疫情

新快报

2020年2月28日 星期五 责编:谭建东 美编:郑理文 校对:马少俊 04

重点

昨天的广东疫情防控新闻发布会,有关负责人预计——

疫情对广东实现脱贫目标影响不大

2月27日,广东省政府新闻办举行第三十三场疫情防控新闻发布会,重点介绍广东关于统筹推进疫情防控和经济社会发展工作相关情况。

省扶贫办常务副主任许典辉在会上表示,总体来看,疫情对脱贫攻坚的影响是阶段性的、是可控的,预计疫情对实现“两不愁三保障一相当”脱贫目标总体影响不大。

■新快报记者 麦婉诗



■昨日,广东省政府疫情防控新闻发布会广东大厦举行。

新快报记者 毕志毅/摄

关键词·分级防控 全省实施差异化防控措施

会上,广东省人民政府副省长张光军介绍了近日出台的《关于统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作的若干措施》(下称《若干措施》)的出台背景、主要内容和基本特点。张光军指出,目前广东省面临的疫情传播的不确定性和风险性依然较大,疫情防控仍处于最吃劲的关键时期。各地各有关部门、各企事业单位要按照分区分级防控要求,不折不扣做好各项防控措施。

针对记者提出的广东如何考虑防控策略,目前分区分级防控的情况如何,张光军介绍,总体而言,广东按照国家分区分级防

控要求和相关指引,从几方面落实工作。首先是确定分区分级工作标准,以县域为单位累计确诊病例等要素作为分区分级标准,结合其他要素进行评估,形成布局图。其次是在工作中根据疫情发展态势,加强动态评估,经过一段时间评估,不断对分区分级防控指引进行优化和调整,目前正在执行分区分级指引的第二版本。

同时,在推进过程中紧密结合实际,作出评估后的动态调整。根据评估情况,各市因地制宜做出差异化防控措施。其中,广州、深圳、珠海、佛山、东莞五市累计病例居全省前五,且流动人口较多,疫

情输入风险较高,疫情防控过程中实施外防输入、内防扩散、严格管控策略。珠三角地区其他市实施外防输入、内防扩散的策略,最大限度降低聚集性疫情风险。粤东粤西粤北各市实施外防输入策略,适度调整防控措施。

据介绍,截至2月26日,全省高风险县区2个,中风险县区59个,低风险地区78个。此次分区分级差异化防控策略在实践中不断完善优化,进一步构建了广东省、市、县三级统筹协调、上下联动的工作体制,为全省科学精准防控疫情提供依据,同时也将为复工复产提供依据和指引。

关键词·脱贫攻坚 对脱贫目标总体影响不大

今年是脱贫攻坚决战决胜之年,广东将如何克服疫情影响如期完成今年的脱贫攻坚任务?

广东省农业农村厅党组副书记,省农委办、省扶贫办常务副主任许典辉介绍,受新冠肺炎疫情影响,对贫困户外出务工就业、乡村旅游等方面产生较大冲击。经过各地各部门的共同努力,目前企业复产贫困户复工有序推进,贫困户外

出务工难、扶贫产品销售难、项目复工难“三难”问题得到逐步缓解。省内贫困户义务教育、基本医疗、住房和饮水安全保障总体稳定,预计疫情对实现“两不愁三保障一相当”脱贫目标总体影响不大。

“总体来看,疫情对脱贫攻坚的影响是阶段性的、是可控的。至2019年底,全省有劳动能力相对贫困户年人均收入达到10560元,累计有160万贫困人口实现

脱贫,90%以上的相对贫困村达到出列标准。”许典辉表示,为如期打赢脱贫攻坚战,省扶贫办持续跟踪评估疫情对脱贫攻坚的影响采取针对性措施,联合省人社厅组织实施“就业扶贫助复工”行动。据统计,截至2月25日,全省建档立卡贫困劳动力有意愿就业人数33万人,占贫困劳动力的65%,其中已返岗人数24万人,占有意愿就业人数72%。

关键词·广东支援湖北医疗队

会上,广东省卫生健康委副主任周紫霄提到,“数据显示,广东已连续两天无新增确诊病例,94.5%的县(市、区)连续7天无新增确诊病例,74.2%的县(市、区)连续14天无新增确诊病例。”

针对记者提问的广东支援湖北医疗队的情况,周紫霄介绍,目前广东已派出24批2400多人的医疗队支援湖北。为保障前方医疗队物资和生活需求,省卫健委制定了《广东省支援湖北医疗队物资保障工作方案》,建立了“广东省支援湖

前方医疗队已安排轮休 组建700余名的医疗队储备力量

北医疗队物资保障工作组”,落实前方医护人员各类物资需求保障。据统计,截至2月25日,广东已向支援湖北医疗队(包括荆楚和武汉共24批医疗队)发送个人防护、医疗器械、药品、消杀等在内的各类物资共计167个品种150余万件。

此外,周紫霄说,“目前已经统筹安排前方医务人员调休,第一批医疗队中山大学附属第一医院医疗队、中山大学孙逸仙纪念医院医疗队及驻协和医院危重症救治医疗队队员进行轮休安排,其他医疗

队轮休安排也在加强统筹。广东还组建医疗队梯队储备力量,储备了700余名医疗队员,正加快做好医疗防护物资储备和培训,未来将根据国家的部署和前方工作的需要,及时派往湖北支援。”

周紫霄补充道,“为了做好前方医疗队的心理干预,缓解他们的精神压力,在前两天广东还组派出了一支30人的精神医学、心理学的专家队伍。而随着天气的逐渐炎热和经常穿着防护服等造成皮肤问题,广东还派出了几位皮肤科的医生。”

关键词·口罩供应

生产企业
从两家上升到217家

随着复工复产的推进,部分企业防控物资尤其是口罩依然比较紧缺,广东是如何保障复工复产防疫物资的供应?广东省工业和信息化厅厅长涂高坤表示,目前广东在推进有关企业复工复产的同时,省工信厅重点加强对企业防控物资特别是口罩的保障力度。

据统计,截至2月26日,全省规模以上工业企业复工已经达到4.85万家,复工率已超过90%。随着复工复产的逐步推进,企业对测温仪、口罩等防控物资的需求也日渐增加。涂高坤介绍,经初步统计,广东口罩生产企业从1月下旬的2家迅速上升到217家,日产量从原来不足10万个已增长到超过2000万个。测温仪生产企业从一家都没有增加至19家,日产量达3.3万支。消毒液生产企业从原来的10家增至66家,日产量从不足500吨提升到约3100吨,供应相对比较充足,基本能保障市场需求。

此外,涂高坤指出,目前口罩的短缺主要是因为熔喷布等原材料的短缺。预计到3月中旬熔喷布的日常量能达到50吨左右,全省口罩日产量将达到3000万个左右。

关键词·补短板 促消费

超500亿元
补公共卫生短板

针对此次疫情暴露出来的公共卫生领域存在的短板,广东省发展改革委总经济师黄华东表示,要补齐短板,投资很关键,项目是抓手。他说,“目前,我们正在抓紧谋划项目,加快推动建设,初步梳理了790多个项目,总投资有2500多亿元,计划年内投资不少于500亿元。”据介绍,省发改委还将通过系统梳理找准公共服务领域短板,加快推进一批如广东省公共卫生医学中心、广州市第八人民医院高级别生物安全实验室等项目建设来补短板。

“疫情对经济的影响,消费首当其冲,”黄华东表示,根据前段时间对服务行业调查,有超过57%企业预计一季度营业收入下降50%以上。但此次疫情也催生了新的消费业态,例如远程医疗、康养保健等很有可能形成新的消费增长点。”